

如何打造垃圾分类精品社区？

首南街道给出了令人瞩目的答案！

自2013年宁波在全国率先实施垃圾分类以来，至今已走过11个春秋，成效显著，“垃圾分类就是新时尚”的理念已深入人心。在鄞州区首南街道，垃圾分类被视为建设美丽家园、彰显使命担当的长期任务，连续多年取得优异成绩。这背后的秘诀是什么呢？记者近日进行了深入采访，发现了诸多值得借鉴的经验。



垃圾分类活动走进银泰城。

3 全品类智能回收箱助力垃圾分类

从前年开始，宁波垃圾分类全面推行全品类智能回收箱，标志着宁波的垃圾分类正式进入“智能化时代”。首南街道再次走在了前列，率先推广全品类智能垃圾分类回收箱。

据了解，2022年2月21日，鄞州区第三台全品类智能垃圾分类回收箱在都市丽湾小区成功落地。居民可通过刷卡、扫码等方式进行全品类垃圾的一站式投递，实现垃圾分类质量与居民身份的“精准绑定”。目前，智能回收箱已在首南街道的部分小区相继落地，陈婆渡社区更是成为了智能箱推广最多的社区。

首南街道相关负责人表示，全品类智能回收箱的推广使用，让居民从“要我分”转变为了“我要分”，垃圾分类成功率持续上升，目前平均已达90%以上。同时，垃圾分类也提升了居民们的获得感与幸福感：“垃圾分类做好了，小区的环境也提升了，大家看在眼里、喜在心上，当然要大力支持了。”家住的陈婆渡社区风格首岸的周阿姨高兴地说。

1 十年坚守，志愿力量熠熠生辉

提及垃圾分类，不得不提首南街道的陈婆渡社区。这个成立于2005年3月、常住人口达10500人的大型社区，在垃圾分类工作中面临着巨大挑战，尤其是在老年居民较多的情况下。然而，从2014年试行垃圾分类开始，陈婆渡社区就创新实施了“垃圾分类我先行，一老一小带万家”的工作法，实现了垃圾分类的全年龄段覆盖。同时，社区还成立了“红马甲”志愿服务团队，至今已累计开展志愿服务时长超过10万小时。

此外，社区还设立了垃圾分类“能量积分室”，制定了志愿者积分奖励机制，居民可以通过服务时长兑换大米、食用油等生活物资，从而吸引更多居民参与到垃圾分类的行列中来。如今，陈婆渡社区已被评为鄞州区垃圾分类工作优秀社区，其中3个小区更是荣获浙江省高标准生活垃圾分类示范小区的称号，成为区域内的佼佼者。

“垃圾分类虽是小事，但却是民生领域的关键小事。”社区党委书记章慧玲感慨地说，“11年来，我们用心用情做好志愿服务，为鄞州生活垃圾分类工作的不断深入贡献力量，推动垃圾分类成为低碳生活的新时尚。”

在首南，这样的志愿力量有很多。例如，在九曲社区，有一支“清风行动”垃圾分类志愿服务团队。自成立以来，一直默默地坚守在垃圾分类一线，全力呵护着“新时尚”行动。在南裕社区，也有一支百人的垃圾分类志愿者队伍，已累计服务时间3117小时，无怨无悔地将垃圾分类事业进行到底。

2 党建引领，注入垃圾分类新活力

垃圾分类工作在实际推进中会遇到各种难题，特别是在一些复杂区域。首南街道楼宇社区作为鄞州的产业型社区，通过党建引领，创设了“楼上见、楼里谈、楼下约”三大服务场景，为楼宇企业打造了更优质的营商环境。

在垃圾分类工作方面，楼宇社区针对垃圾分类设施标识覆盖不完全、企业员工垃圾分类意识不强等问题，结合物业、党员志愿者、骨干企业等力量，依托楼宇网格，进一步做好商务楼宇的垃圾分类工作。社区组织网格员深入商务楼宇，开展垃圾分类知识宣传，普及垃圾分类的重要性，引导楼宇企业职工正确分类投放垃圾。同时，在社区党组织的带领下，还推出了丰富多彩的垃圾分类活动，如建立“有害垃圾兑换点”、开展“楼宇青年，喊你来‘上课’，垃圾分类进楼宇”系列活动等，吸引了大量企业员工的参与，提升了垃圾分类的质量。

4 久久为功，垃圾分类永远在路上

据首南街道相关负责人介绍，该街道的垃圾分类工作之所以能够做深做实，主要得益于大家的共识和持续努力。他们深知垃圾分类牵着民生、连着文明。多年来，首南街道一直紧绷垃圾分类这根弦，通过强化责任落实、加强监督检查、构建执法联动体系等举措，持续推动垃圾分类工作走深走实。

“无论什么时候，都不能放松垃圾分类这项工作。”该负责人坚定地说，“发现问题就及时解决，凡有利于垃圾分类的工作第一时间推进。无论是丰富多彩的各项活动，还是雷厉风行的执法行动，都是为了让大家更快地适应垃圾分类的角色，推动形成绿色发展方式和生活方式。相信在大家的共同努力下，首南街道的垃圾分类工作会越来越美好！”

记者 边城雨 通讯员 何霞娜



九曲社区志愿者入户宣传。



楼宇社区垃圾分类活动。